
茶道

インストラクターの説明

最高

61.5％

良かった

16.7％

良くなかった

0％

■

■

■
（回答80名）

JICA中国では、ひろしま国際プラザに滞在中の研修員を対象に「日本文化体験プログラム」を実施しています。研修時間外に日本文化紹介の場を提供することで、研修

員の精神衛生をサポートするとともに、滞在を意義深いものとし、知日家・親日家を育成することを目的としています。2013年度は茶道・華道・書道・着付けの4プログラ

ムに、延べ269名が参加しました。この集計は、プログラム終了後に各研修員から回収したアンケートを基に作成したものです。

プログラムは興味深かったか？

大変興味深い

89.7％

興味深い

11.3％

興味無し

0％

■

■

■
（回答80名）

時間配分について

ちょうど良い

61.5％

不満はない

32.1％

長すぎる /短すぎる

6.4％

■

■

■
（回答80名）

満足度

大変満足

65.4％

満足

34.6％

不満足

0％

■

■

■
（回答80名）

理解度

深く理解できた

52.6％

ある程度理解できた

43.6％

あまり理解できなかった

3.8％

■

■

■
（回答80名）

茶道・華道・書道・着付けアンケート集計結果

日本をもっと好きになる！2013年度 日本文化体験プログラム

インストラクターの説明

最高

75.9％

良かった

24.1％

良くなかった

0％

■

■

■
（回答29名）

プログラムは興味深かったか？

大変興味深い

96.6％

興味深い

3.4％

興味無し

0％

■

■

■
（回答29名）

時間配分について

ちょうど良い

69.0％

不満はない

31.0％

長すぎる /短すぎる

0％

■

■

■
（回答29名）

大変満足

93.1％

満足

6.9％

不満足

0％

■

■

■
（回答29名）

理解度

深く理解できた

58.6％

ある程度理解できた

41.4％

あまり理解できなかった

0％

■

■

■
（回答29名）

華道

満足度



書道

インストラクターの説明

最高

75.0％

良かった

25.0％

良くなかった

0％

■

■

■
（回答44名）

プログラムは興味深かったか？

大変興味深い

88.9％

興味深い

11.1％

興味無し

0％

■

■

■
（回答44名）

時間配分について

ちょうど良い

61.4％

不満はない

29.5％

長すぎる /短すぎる

9.1％

■

■

■
（回答44名）

満足度

大変満足

70.5％

満足

29.5％

不満足

0％

■

■

■
（回答44名）

理解度

深く理解できた

56.8％

ある程度理解できた

43.2％

あまり理解できなかった

0％

■

■

■
（回答44名）

日本をもっと好きになる！2013年度 日本文化体験プログラム

インストラクターの説明

最高

80.0％

良かった

20.0％

良くなかった

0％

■

■

■
（回答100名）

プログラムは興味深かったか？

大変興味深い

90.1％

興味深い

9.9％

興味無し

0％

■

■

■
（回答101名）

時間配分について

ちょうど良い

86.0％

不満はない

14.0％

長すぎる /短すぎる

0％

■

■

■
（回答100名）

大変満足

87.9％

満足

12.1％

不満足

0％

■

■

■
（回答99名）

着付け

満足度

茶道・華道・書道・着付けアンケート集計結果



2013年度 日本文化体験プログラム

■参加しての感想

満足度が高く、日本への理解が深まっています。
　

楽しかった、良かった、素晴らしかっ

た、忘れられない経験になった…74名

このような機会を与えていただき感謝

…13名

日本文化を体験できてとてもうれしい

…12名
わかりやすく指導してもらったので難しくはなかった…2名

とても興味深いプログラムで楽しむことができた。また

体験してみたい…2名

日本の文化をもっと学びたい…2名

着物を着るのが難しかった…2名

とても豊かな文化であった…1名

日本の文化や慣習を知ることは、日本人を理解するの

に役立つ…1名

リラックスできた…1名

先生の補佐の方がとても親切だった…1名

今後も継続してほしい…2名

とても面白かった。先生が可愛く、着物も素敵だった…1名

書道はとても良い文化だと思う…1名

着物の色等にとても興味を持った…1名

全プログラム（茶道・華道・書道・着付け）合計アンケート集計結果～記述式回答～

日本をもっと好きになる！2013年度 日本文化体験プログラム

■参加した主な理由

日本の文化に触れたいとの理由が大半を占

め、関心の高さが表れています。
　

日本文化に対する知識を深めるため

…28名

日本の伝統的な文化を体験するため

…25名

日本文化にとても興味があったから

…15名
日本文化を更に理解するために新しいこと

に挑戦しようと思った…6名

面白いと思ったから…5名
着物を着てみたかったから…4名

実際に体験し、学問的にも知識を深めるため…1名

日本文化に触れ、調和の精神を感じるため…1名

日本文化はモザンビークや他のアフリカ諸国と違って

いて興味深いから…1名

ネパールと日本の文化の違いを知るため…1名

日本文化が大好きだから…1名

新しいアイデアを自国に持ち帰るため…1名

文化無くして人間の生活は成り立たないから…1名

伝統的な衣装はその国の歴史や伝統の一部だから…1名

広げるととても大きな着物を小柄な女性に着せるテク

ニックなどが面白い…1名

まるで日本人になった気がした。着物は最高！…1名

■日本や日本文化の理解が深まったか

体験を通じて、日本文化だけでなく精神性にも

理解を示す参加者が見受けられました。
　

はい…69名　 もちろん…6名
日本の文化は本当に面白い…5名
とても深まった…2名　　少し深まった…2名

日本文化は奥が深いのでもっと時間が必要…2名

もっと色々なものを見てみたい…１名

特に日本舞踊と宗教に関して深まった…1名

日本になぜユニークな文化があるのか分かった…１名

日本文化を理解するのに役立つプログラムだった…１名

着物を着る意味がなんとなく分かった…１名

日本の文化について知ることが出来てうれしい…１名

歴史も学ぶことが出来た…１名

映画でしか見たことがないことを経験した…１名



2013年度 日本文化体験プログラム

【参加したプログラム以外について】　

日本食・調理法について…22名

伝統音楽・・・11名

日本の生活・習慣・文化（ホームス

テイを含む）・・・10名

武道・剣術（サムライの剣術、相撲、

合気道等）・・・10名
日本舞踊…8名
華道…3名

日本の重要な祭り、伝統行事について知りたい…3名

今回のような素晴らしいプログラムが他にもあれば追加…3名

自国の文化紹介の機会…2名

日本語の基礎講座…2名

日本文化のトレンド、日本人が好きな文化や服装を知

りたい…2名

日本女性の家庭での役割（子育てや家事）、昔の日本の

女性について知りたい…2名

歴史的な場所の訪問…2名

日本の田舎への訪問…2名

日本の歴史と教育について知りたい…1名

日本の伝統的なスポーツ観戦…1名

日本文化を知るための祝賀会をHIPにて開催…1名

国家的な式典への参加…1名

研修員間で各国の文化について意見交換する機会…1名

仏教やヨガについて知りたい…1名

観光地訪問…1名　 カラオケ…1名　 日本画…1名

茶道…1名　 箸の使い方…1名　 社会活動…1名

全プログラム（茶道・華道・書道・着付け）合計アンケート集計結果～記述式回答～

日本をもっと好きになる！2013年度 日本文化体験プログラム

■プログラムへの要望

　
【参加したプログラムについて】　

時間を延ばしてほしい…11名
もっと頻繁に開催してほしい…9名

お土産に着物セットを支給してほしい…5名
現状で十分…13名

同じプログラムをもう一度受けたい…2名

【書道について】

文章などをもっと書いてみたい…3名

ひらがな五十音を書きたい…2名

最初は筆ではなくペンで書きたい…1名

【着付けについて】

着物を着ながら何か活動がしたい…3名

一日がかり着物体験プログラム…1名

実際に着物が着られている映像（映画やＤＶＤ）を見

たい…1名　　着物イベントの開催…1名

参加者が自国にお土産として持って帰れるような資料

がほしい…1名

【茶道について】

茶道の歴史や作法の資料配布…2名

茶道の歴史や現在の状況についての説明…2名

茶道の椀がどこで手に入るのか知りたい…1名

伝統的な部屋での茶道体験…2名

着物を着ての茶道体験…2名

グループの人数が多く、通訳もあまりよくなかったた

め、作業が少し難しかった。より少人数のグループとし、

もっと経験のある通訳をつけてほしい…1名

プログラムが始まる３０分前には活動内容が記され

た資料を渡してほしい…1名

お茶が少なかった。改善してほしい…1名

お茶の効能・体に良い点等が知りたい…1名

茶道がこれからの世代にどう重要なのか等、詳しく説

明してほしい…1名

プログラムに参加するか

しないか決める前に、より

詳しい説明がほしい…1名

参加者の多くが「日本文化を、もっと深く知りたい」と強い関心を寄せています。


